



一个月前,郭利与母亲在北京合影。受访者供图

“结石宝宝”父亲 坐牢5年 再审改判

无罪

4月7日,广东省高级人民法院对郭利敲诈勒索案再审改判无罪。郭利是三聚氰胺奶粉事件中“结石宝宝”的父亲,此前因与奶粉企业交涉赔偿问题,以敲诈勒索罪被判有期徒刑5年。

“三聚氰胺”奶粉事件 索赔被认为敲诈勒索

2008年9月,部分批次“施恩”牌奶粉被认定含三聚氰胺。据媒体报道,事件波及婴幼儿近三十万人。

因女儿曾食用过该品牌奶粉,郭利带其到医院检查,结果显示:双肾中央集合系统内可见数个点状强回声。之后,他将家中剩下和新购买的部分奶粉送检,检出两个批次奶粉三聚氰胺含量较高。

2009年6月13日,施恩公司和郭利达成和解协议,施恩公司补偿40万元,郭利不再追诉并放弃赔偿要求。

据广东省高院官方微信,2009年6月25日,北京电视台播出《一个男人,如何使“施恩”奶粉低头》,内容主要是郭利反映“施恩”奶粉问题。之后,施恩及其控股股东广东雅士利公司与郭利取得联系。沟通过程中,郭利要求对方再赔偿300万元。雅士利公司认为是敲诈勒索遂报案,郭利被抓。

2010年1月,广东省潮安县人民法院一审以敲诈勒索罪,判处郭利有期徒刑5年。此后,潮州中院二审及再审均维持原判。郭利父母提出申诉,广东省高院审查后按审判监督程序提审该案。

法院认定 未超出民事纠纷范畴

广东省高院再审认为,从本案发生、发展的过程看,尚不能认定郭利的行为性质超出民事纠纷的范畴。现有证据不足以证明郭利具有非法占有他人财物的目的,也不足以证明郭利实施了敲诈勒索行为。

据广东省高院官方微信,本案审判长表示,消费者可选择通过媒体对产品质量进行舆论监督的方式维权。郭利不具备实施要挟行为的条件,不足以认定构成威胁、要挟。

前日,记者获得的广东省高院判决书显示,法院认为,原审裁判认定郭利以非法占有为目的,使用威胁、要挟的方法,强行索取财物行为的事实不清,证据不足,根据现有证据证明的事实评判,不能认定郭利构成敲诈勒索罪。

法院终审判决郭利无罪,并可依法申请国家赔偿。

■对话

郭利：“孩子受了伤害，赔偿天经地义”

前天下午,拿到无罪判决后,郭利没有在广州逗留,前往上海赴朋友之约。

在广州火车站候车室,郭利接受记者采访时表示,自己是为了受害的女儿而战,不是为钱。

从维权的父亲,到敲诈勒索的罪犯,再到无罪的索赔者,回忆这9年,郭利说没后悔过,“如果不去维权,可能会比现在过得好,但未必心安理得”。

9年坚持等来无罪

记者:判决的那一刻,心情是怎样的?

郭利:4月7日下午3点半,我拿到了判决书。当时没什么特别的心情,想着法律应该是这样的。9年的坚持,等来了无罪的结果。

记者:你对判决结果怎么看?

郭利:孩子受了伤害,理所应当去为她做点什么。这不光是一个家庭、孩子的问题。

但正义来得太晚。9年,很多机会都丧失了,很多机遇都没把握住。

记者:家人知道无罪判决的消息了吗?

郭利:我一个人出庭的,父母年岁大了,身体不好,经不起打击,没来庭审,但都知道了这个结果。

孩子还不知道我的事情,因为她太小,家人不同意告诉她。

记者:这9年是怎么度过的?

郭利:孤军奋战。我在监狱里跟妻子离了婚,失去了孩子的监护

权。由于各种恐惧、不安,家人都放弃了,出庭作证都回避了。原来理解我的人也不理解了,没人认为有希望。我完全靠着思想精神坚持到宣判。

记者:坚持的动力是什么?

郭利:我相信自己是对的,必须为真理坚持下去,甚至用生命来捍卫。

为受害的女儿而战

记者:如何发现奶粉问题?

郭利:当时孩子身体不舒服,带她去检查,医生说肾里有结石状态。我把孩子吃的奶粉送去检测,检测发现问题。然后我去找商场,商场让我跟厂家谈。

后来,我就跟雅士利和施恩公司谈。他们承认孩子是受害者,但只能给2000元(注:

“三聚氰胺奶粉”医疗赔偿额被分三档:死亡患儿20万,重症患者3万,一般性治疗2000元)。但我给孩子看病和检测奶粉等已花了几万元。对方让拿出证据,

我就搜集了很多证据,他们又找了我,签了40万元的赔偿协议。

记者:后来又有了300万元协议?

郭利:之后我接受了媒体采访。他们又给我打电话,说愿意继续谈,什么条件都可以。

我就跟母亲一起去谈。我提出了自己的误工费和孩子以后的保险,写了个要求赔偿的协议。这是他们让写的,说是要讨论批准,只有看到书面内容才能拨钱。后来,他们约我到杭州拿钱,没想到我被打入牢狱。

记者:对敲诈的质疑怎么看?

郭利:很多人都说我太贪了,过度了,但如今判决把这些说法完全否认了。我并没有找公司要钱,是他们主动送来的,公司主动提出赔偿,是天经地义的。我的孩子是受害者,我为什么不可以接受。

我为受害的女儿而战,没有为钱而战。我是通过为她而战,得到她应得的足够她一生甚至是她下一代人的赔偿,我不认为做得过分。

为清白不减一天刑期

记者:2009年法院判决5年徒刑时的心情?

郭利:我是做好心理准备的,我知道在为什么战斗。

记者:监狱生活是怎样的?

郭利:我坐了5年牢,没有任何减刑。减刑的条件是认罪伏法,配合监狱管理,我不认罪,在孤独和煎熬中,一天天度过。我的信念是,终有一天,真理再现。为了真理和清白,我宁愿一天不减。

我记得很清楚,(2014年)7月22日服刑结束。因为那一天,我可以用法武器,捍卫我的尊严和孩子的权益,当时没人相信我能做到,现在我做到了。

记者:维权多年,有人支持你吗?

郭利:刚开始有,但越走人越少。就像长征一样,走到最后一回头,人都没有了。

这几年,我一直在给自己做辩护工作,没有律师。我没有退路,只有往前走。

记者:你自己有变化吗?

郭利:5年监狱生活对我来说,是个耻辱。我现在生活艰苦,工作没了,平时靠亲朋的资助生活。

不维权未必心安理得

记者:女儿现在情况如何?

郭利:孩子现在跟姥姥一起生活,离婚后,我没了监护权,一般半年才能见她一次,这次已有九个月没见她了。她11岁了,经常生病,出现晕倒情况,很奇怪,查不出来具体病因。

记者:后悔过维权行为吗?

郭利:我今年快50岁了,最好的年华用在了监狱和出来后的这10年。

如果没有发生这件事,我可能已经是个企业家,也可能在做慈善。此前有奶粉企业招聘我,但被我拒绝了。如果我不去维权,可能会比现在过得好,但未必心安理得。我虽然很惨,但没后悔过。

记者:接下来有什么打算?

郭利:接下来就按程序走,没有具体的方案。至于国家赔偿,该给的就要给我。无罪判决是第一步,我现在在该迈第二步了。

我想,人都要走背的,人的一生总有坎儿,我可能在50岁时提前走完了,后半生可能就像别人说的,你该顺了。

据《新京报》